

我与镇中的这份情

四季递嬗如歌，第一次走进镇中的场景仍历历在目，转眼间已是一年的光阴。与镇中，共赏过旖旎的春光，共吹过舒爽的夏风，共见过累累的硕果，共走过冰冷的冬雪，情谊日渐绵长，深入心底，刻入骨髓。

初遇：始于颜值

那个阳光把大地照得流光溢彩的日子，我第一次跨进镇中的大门，顿时陷入了一个“芳草吐绿、桃李灿荣、方塘云影、曲径通幽”的神话。法桐树枝繁叶茂，华盖如伞，浓荫蔽日。香樟悠悠开花，清新萦绕，浅浅淡淡；碧水舒展清凉，铺向前方，又向前方；朵朵荷花，画上红妆，莲心幽藏……

一路走过去，绿树荫浓夏

日长，楼台倒影入池塘，满目都是宛若归家的温柔。只这一眼，便让我沉醉于镇中的旷世颜值，多想化为这里的一缕清风，穿梭于各个角落，轻轻地将赞歌唱响。

读懂：陷于文化

进入镇中学习后，我才发现这座有着130年历史的学校，在幽雅的校园、漂亮的建筑之外，是掩不住的丰厚底蕴。“壮丽山川古润州，江左人材渊薮……”短短数十字的校歌，唱的是风景，是人文，更是寄托，总是让我心潮澎湃。

在每一个校歌唱响的日子，我都醉心于先辈们精心营造的底蕴里，与镇中心贴心。徘徊水池，遥想当年祖生击楫，

“到中流击水，浪遏飞舟”的气势，心中颇受感动，于是埋下头去，物化生的解题也有了一番趣味。拾级而上，仿若遇见萧统捧书而立，创下了“名才并集，文学之盛”的盛况，心中的疲惫也一扫而空，于是翻开书，史地政的背诵也有了动力。

读懂了镇中的“尚友抗志千秋”，前行的心也坚如磐石。

相伴：忠于信仰

如果说文化是镇中的风骨，那么校风就是镇中的精神。那句永志难忘的校训“一切为民族”总是让我热泪盈眶。

百卅风雨，沧桑砥砺，多少容颜在岁月的风雨中消失不见，但这精神仍然鼓舞着每一位镇中人。简单的五个字，是

镇中的风骨，也是镇中永远追求的信仰。这样的大义和情怀，是多么难能可贵。

每当仰望镇中校园高高飘扬的五星红旗，我都会坚定地告诉自己：吾辈青年，一切为民族，万不可失去初心，万不可奴颜媚骨。装下河山与历史，仰望星辰与大海，伴着整个民族一起“扶摇直上九万里”！

相伴镇中，忠于其信仰，也坚定自己“努力前程，探源学海，顺应江水潮流”的信念！

虽然与镇中相处的光阴不长，但我已经深陷于这份情。任凭时光流转，白云苍狗，此情可待成追忆！

江苏省镇江中学高二(12)班
贡靖渲

永不畏惧

当年私塾立学府，初露锋芒，声震京口，名满江南。看我镇中少年郎，此心昭昭向明月。山河破碎求自强，为救国难转四方。转眼百卅匆匆过，载沉载浮，渊渟岳峙，荣辱不惊。今朝雄鸡啼春晓，千里江山清平中。红日初升满霞光，壮志报国定乾坤。

忆往昔，还在念初一时，镇中便是我从未更改过的目标。彼时懵懂如我，并不明白镇中意味着什么，只是家长老师的耳提面命，渐渐在脑海中种下一颗种子。随着时间流逝，当我升入初三，镇中，穿插了我整个初三的生活。同学仰慕的神色，家长语重心长的教导，老师回忆往届毕业生的欣慰，我逐渐在脑海中将镇中勾勒出一个清晰的形状。当信仰的种子悄然发芽，为了浇灌这株嫩芽，促进生长，我便加倍努力，不负期望，不畏困苦，最终如愿以偿。

回首高一进校时，思绪万千。经历了一个月的缓冲，当初接到录取通知书的狂喜已经慢慢沉淀下来，化作绵绵的糖，稍一回想便不由唇角上扬。怀着欣喜又不安的心情，我迈入了镇中的校门。那天晴空万里，阳光均匀铺洒在每寸土地之上。大门口的校训石被衬得更加庄严，肃穆，古朴，厚重。“一切为民族！多好呵。”我心想。这五个字，嚼碎了，掰烂了，细细地品。国家大义，民族情结都涵盖在里面了。我好像听见了百年前战火纷飞时的那一声怒吼。那是怎样的呢？是饱受屈辱时的不甘，还是慷慨就义时的无畏，抑或是中国人刻在骨子里的舍生取义的品格？时光斑驳了岁月。那字，原本应该是鲜红而明亮的吧？经过时间的洗礼，它依然醒目。

挥去脑海中的畅想，我迈步向前，熟悉我的新校园。校园的风景着实美丽，绿树成荫，桃柳相依，小亭独立于假山之上。潺潺流水自假山处流下注入莲花池。鱼戏莲叶间，处处好风光。即使是炎炎夏日，能见此景也不由身心愉悦。

回忆逐渐淡去，回到当下，我已经是个高二学生了。经过一年的学习与生活，我已褪去了初到时的惊喜与青涩。时间拉长，学习的任务日渐沉重。三年，似乎很长，又似乎不过弹指一挥间，我或许会迷茫，或许会彷徨，却永不畏惧。

江苏省镇江中学高二(19)班 杨乐
指导老师 严倩

走过四季校园

当铃声在晚上8点55分响起，收拾好书包，走下楼梯，穿过夜的校园。高二楼和高三楼的灯光仍在为学子们送去光明，夏虫的低吟驱散着沉寂，晚风徐徐，橘花芬芳荡漾。这是镇中的初夏之夜，学子们奋斗的身影与自然的生机与活力共存，营造出一幅和谐的画卷。

记得2021年秋初，我怀着对未来的憧憬走进镇中校园。池塘边，阳光透过银杏金色的扇叶，洒落在秋草丛中，也点缀在残荷上。历经百年沧桑，这挺拔的银杏无声地诉说着风云变幻。探源楼下，月季花在怒放，它们艳丽的色彩不用浓烈芬芳的衬托，便足以让人驻足欣赏。一旁，马兜铃在草丛中匍匐，在灌木上盘绕，舒展着三角形的叶片迎接秋阳，为冬日

的休眠积蓄能量。粗糙的墙壁上，红珠凤蝶的蛹沐浴着秋阳，红褐色的蛹壳中蛰伏着的是只有经过严寒历练才能绽放的生命。此时的它们期盼着春阳的温暖将它们唤醒。百卅镇中，历经战火摧残，局势动荡，经历过太多过于凛冽的寒风摧残，经历过太多过于无情霜冻的侵袭。以“一切为民族”的校训为魂，镇中，终于迎来了春天。万物复苏，百花齐放，向着未来，斗志昂扬。

当秋蝉不再垂引它们的长吟，当南飞的雁群渐渐不见了踪影，当最后一枚叶子从法桐枝头飘落，当天空化为一片纯净的淡蓝。冬便悄然降临。课余时，从玉成楼望向远方，整个镇中尽收眼底。操场上空空荡荡，偶尔出现几个正在进行体

育活动的班级为那片冬日的空地填补了几分生机。行道旁，樟树依然翠绿，清风拂过树梢，带来一阵簌簌的声响，吹落了几片黄红相间的败叶。几栋楼宇，在温暖的阳光下反射着太阳耀眼的剪影。远处的长山，似熟睡的龙的脊背，蜿蜒起伏。冬日，可以说是镇中一年中最静谧的时光。空气是纯而冷的，人心是静的。百卅年来，能划破这宁静的，是书声琅琅。当夜晚降临，寒风在窗外呼啸，学子们在窗内苦读。寒冷唯一畏惧的，是这种坚守与信仰，是这种永不熄灭的心火。

春，终于降临。她来得是那样隐秘，那样不可捉摸。它被写在芍药钻出地面的芽苞、梅花初绽的粉蕊、树皮上悄然萌发的苔藓和玉兰的花苞上。银杏

换去金装，生出的嫩叶在和风中摇曳，与树根处的败叶，一荣一枯。抵不过春日的暖意，残荷在和风中遂成枯落，沉入池底，等待那一抹希望的嫩绿挣脱淤泥的束缚。马兜铃重获新生，绽出的叶在阳光下逐渐成熟，而以它为生的红珠凤蝶正在对双翼进行最后的雕琢。学子们奋斗的身影即将为冷落已久的教学楼注入新的活力，百卅镇中也将开始一段新的征程。

站在校门口，暗紫的天空下，教学楼的灯火通明；路灯下，混有橘花香的薄雾如梦如幻地飘摇。历经一百三十个春秋的镇中，在这夜幕中，闪着隐秘而夺目的光彩，令人心驰神往。

江苏省镇江中学高二(12)班
江逸航

与你相识

时间总是在指缝间流逝，不知不觉中，与你相识已一年。忆起报到时，匆匆掠过一眼，还未见全你的真面目，只感叹一句“体育馆前的池水好清澈”，初遇便戛然而止。

但，我们的故事才刚刚开始。

开学那天，我记得很清楚，因为我遇见了最特别的、最“心大”的班主任。安排座位时，她说：“想坐一起的可以排队站一块儿。”上课前，她说：“今天是谁唱歌啊？”下课铃响，她每次都是准时结束。考完试，她总是悄悄找考得不理想的同学聊天，她说：“别急，慢慢来。一点点努力，然后静候花开。”明明嘴上说是抽盲盒调的座位，

其实好朋友都坐在了一起……她总是用最温和的方式，一点一点打开我们的心扉，带领我们走向光明。她，是全世界最好的“林妈”。

语文课上的捉鸟，数学课上的唱歌，英语课上的动画，物理课上的镇江话……每一堂课上的内容，每一位老师的鼓励，像幻灯片似的在我脑海里回放，我惊呼：原来我已经幸运地遇见了这么多生动有趣的老师，原来我与你已经相识一年了。

食堂路上飞奔的身影，用速度向我们歌颂着饮食的美味。从一开始的无从下手、纠结选择，到现在的目标锁定，镇中的食堂给了我太多太多的味

觉盛宴。

活动课上漫步的背影，恍惚间已看过了春花秋叶、夏雨冬雪。我们去枇杷树下捡枇杷，去小池塘边看蝌蚪，在回教室的路上静待莲花盛开。你的景色渗入了我的生活，让我在为梦狂奔的路上，忍不住停下步伐，欣赏沿途的风景。

晚自习前不经意地抬头，却瞥见窗外一抹晚霞照亮了天空。同学们不由自主地停下手中的笔，转头眺望。这晚霞，或粉，或蓝，有时又如彩虹一般绚烂至极。于是，晚自习前欣赏晚霞成了我们的习惯，在一天的忙碌后默默收获视觉与心灵的双重宁静。

晚自习铃响，你又归于沉

寂。现实与梦境，庄周与蝴蝶，就像墙外铺天盖地的喧闹和教室里寂静无声的专注，只有柔和的灯光宣示着你的存在。下课铃响，你又恢复生机。天边的月已然从云里探出，将银白的光悄然洒落，我们三五成群，笑容在夜色里绽放，踏着这柔和的月光，一天的疲惫悄然散去……

如此，春夏到秋冬，三年为期。

和风转了个弯，悄无声息地绕过，乘云披月，秉烛投进身后的未来。

与你相识，幸甚至哉。

江苏省镇江中学高二(12)班
田笑涵